

融媒体时代新闻采访拍摄与写作技巧分析

肖亮升

(人民政协报广西记者站 广西 南宁 530201)

摘要: 伴随着互联网社交媒体的高速发展,集传统媒体与新兴媒体,融媒体与受众互动为一体的融媒体时代全面来临。互联网的普及使得新旧媒体融合成为了必然趋势,针对新闻从业者而言,采访拍摄思路与技巧,写作思路与技巧都应当紧跟时代脚步,不断更新自身理念,创新工作方式,推动新旧媒体间的高度融合,实现两者间的协调发展。本文首先阐述融媒体的时代内涵,对新闻采访拍摄和写作思路进行逐一分析,提出融媒体时代下新闻采访拍摄及写作的具体策略。

关键词: 融媒体; 新闻; 采访拍摄; 写作

0. 引言

党的十八大以来,习总书记关于媒体融合发展多次强调“要运用信息革命成果,推动媒体融合纵深发展”,“加快融合发展步伐,实现宣传效果的最大化和最优化”,“要推动融合发展,主动借助新媒体传播优势”。基于融媒体时代背景下,以报刊、广播、电视为代表的传统媒体面临着巨大冲击,以互联网为核心的新兴媒体在新闻采编、报道形式、采访模式、传播方式等多方面加速创新,形成了全新的新闻竞争和发展格局。新闻记者应顺应融媒体时代发展,从新闻采访拍摄与写作技巧多角度入手,探究符合网络时代发展需要的新闻产品。

1. 融媒体时代内涵

融媒体是指充分借助电视、广播、报纸等媒介载体的共同点,也存在互补性的不同媒体,在宣传报道、内容编排、人力资源等方面进行全面整合,从而实现利益共通、内容兼顾、宣传互融的新兴媒体。通俗而言,是指媒体行业从线下到线上的联动转型,例如某一电视的固定栏目,以往只在电视上进行播放,即线下模式,现如今还会在各种短视频平台、OTT渠道、网站平台

等进行多渠道播放,即线上模式,是一种全新的融媒体理念^[1]。

融媒体对外而言是一种声音、一个单位。当网络、电视、广播等共同为一个项目所服务,同一个广告能够在各媒体上进行宣传,同一条新闻能够在各媒体上进行发布,即融媒体的真正形式。

2. 新闻采访拍摄思路

2.1 多渠道发布

基于融媒体时代背景下,各种新闻传播渠道多样化,在对新闻采访拍摄内容进行传播时,应积极顺应多媒体时代发展趋势,对新闻内容进行针对性传播,满足媒体融合的现实需求。现阶段的社会群众在接受和获取新闻资讯时,能够通过微博、短视频平台、微信公众平台等多种渠道,诸多平台都能够作为新闻采访传播的有效渠道。借助多平台发布采访内容,能够将新闻资讯的传播范围最大化,并将新闻资讯的影响力进行提高,营造出一种乐观向上的舆论氛围。

2.2 风格独特性

有不同媒体平台的新闻报道风格各异,各有特点,突出新闻报道风格则应首先保证采访拍摄的内容充实

和内涵丰富。新闻媒体需建立自身的独特风格才能够真正适应融媒体的发展需要，从而吸引更多受众。为突出新闻媒体特色，新闻记者在针对具体事件或案例进行采访拍摄的过程中，应首先明确采访主题和采访目的，及时了解相关内容以保证采访质量^[2]。在记者确定报道选题后，应着手分析国家对报道事件相关的方针政策，准确把握对外报道的口径，准确向外界报道出宣传意图。采访拍摄的记者应具有一定的政治性和专业敏感度，一方面了解民情和社会需要，另一方面了解党和国家相关的方针政策，使用新闻眼光来挖掘和发现新闻。为保证采访准备更加完备，新闻记者能够事前拟定新闻事件的采访提纲，逐一罗列出需要提出的问题，注意罗列问题的时间顺序和逻辑关系。在条件允许的前提下，记者可以到采访一线环境与被采访对象深入探讨，熟悉周围环境来拉近与被采访对象的距离感。

3. 融媒体时代新闻采访拍摄技巧

3.1 端正自身态度

新闻记者在采访过程中，应始终如一端正自身的采访态度。由于记者所面临的采访对象来自于社会各个阶层，在采访过程中会遇到各种各样的问题，或情理之中、或意料之外，这时与采访对象的沟通需要一定技巧和水平，将尴尬局面和气氛得以缓解，让被采访者能够表达出自身的真实想法^[3]。例如东京奥运会期间，刚刚夺得奥运会金牌的卢云秀在接受央视访谈期间，被主持人张斌要求唱歌，遭到拒绝后，张斌反问道“你的帆船才有多少个人看，我们这个访谈有一千多万人看，”这也是张斌惹起众怒的直接原因。张斌在中央电视台已经做了二十余年的主持人，但观众对其评价却始终不高，不尊重嘉宾、不尊重采访人员、不尊重运动员等例子数不胜数。由此能够看出，记者进行采访的第一原则，即和被采访对象进行平等对话，张斌的采访不但被网友批评为情商低，也是人们质疑其采访专业性的依据。同时，记者采访要切忌“傲慢”与“偏见”，要始终明确记者可以是记录者，但绝不是审判者；记者可以是质疑者，绝不是质问者。

3.2 全时采访拍摄

我国的传统媒体发展历史悠久，大量传统媒体的新闻记者已形成了较为固化的思维定势，在理解新闻时效性的角度上与网络媒体新闻记者存在一定偏差。新闻采访拍摄的时效性是指从新闻出现到新闻播报给大众间的时间长度，基于融媒体背景下，对于新闻时效性的概念应当有更加广阔的定义。全新的时代背景下，记者能否快速判断出新闻价值、及时进行采访拍摄、高效发布准确信息也是衡量新闻时效性的关键标准。

我国新闻领域从传统媒体到如今的融媒体发展历程，新闻传播时效也经历了从定时到及时、及时到实时、再从实时到如今的全时变化。全时新闻播报要求新闻记者随时随地展开对新闻的实时报道，但这种观念并未完全融入到传统媒介从业者的理念之中。为此，新闻记者应在日常工作中积累广泛人脉资源和采访经验，便于在新闻出现的第一时间做出及时反应，强化新闻全时性。

4. 新闻写作思路

4.1 创新写作形式

为便于对社会群众产生影响和触动，使受众对新闻内容深入了解，新闻作品应当有更加新颖的写作形式。传统纸质媒体中，新闻主要以文字叙述为主要形式，对于读者而言，这种传统模式已无法引起其阅读兴趣，尤其是处于快节奏的生活方式下^[4]。基于融媒体背景下，为保证新闻内容能够为大众所接受，应加大对图片和视频的使用频率，采取图文并茂的方式吸引受众注意力。例如在编写体育新闻赛事时，不但需要使用文字来解说赛事全程，同时也需要插入图片来展示比赛细节和精彩之处，给予新闻受众更为强烈的视觉冲击。

4.2 精简写作篇幅

传统新闻媒体的写作风格为长篇叙事，报纸新闻报道即是典型案例，报纸上的新闻报道一般都属于长篇大论形式，通过丰富全面的内容来深入报道新闻事件。这种长篇新闻报道的优势极为突出，能够将新闻事件的前因后果进行全面叙述。但由于互联网融媒体时代背景，人们获取信息的方式逐渐碎片化，长篇大论并不适合全新的社会大众需要，新闻记者应当对融媒体背景下的受众阅读和传播形式有全新认知，调整

自身的新闻写作技巧,尽可能使用简明精炼的词句,缩减写作篇幅,便于受众接受。

5. 融媒体时代新闻写作技巧分析

5.1 优化语言风格

基于全新的融媒体背景下,新闻写作的语言风格应紧密贴合网络环境,从而便于社会大众接受。随着社交平台的普及,新闻发布速度大幅提高,新闻发布空间更加广阔。习总书记强调“要强化传播手段和话语方式的创新”^[5],他在为媒体人所做出的语言风格示范“绿水青山就是金山银山”“撸起袖子加油干”“幸福都是奋斗出来的”等一系列的接地气话语金句让人民群众发自内心地喜爱。

只有将晦涩难懂的道理变得通俗易懂,将深奥难解的理论变得浅显直白,这才能够捕捉更多受众的注意力,全媒体新闻产品的宣传才能够真正发挥作用。话语风格的转变并不是单纯迎合受众而降低自身格调,而是巧用、善用各种网络语言和网络资源,而不是将网络语句生搬硬套到全媒体新闻报道之中。要从社会大众的角度出发,在写作的语言风格上平民化,一方面贴合平民口吻,例如促膝长谈式、聊家常式等,另一方面基于语言落脚点,聚焦社会群众所关注和关心的问题,转变以往新闻播报生硬刻板的固有形象,便于大众接受。

5.2 形成精简意识

目前,社会生活节奏较快,每天都有庞杂的信息流在社会中流传,群众不得不自觉地筛选各种有效信息,将有参考价值和阅读意义的信息留存下来。换言之,新闻获取逐渐形成一种“快餐化”文化,在信息爆炸的时代下,人们需要接受大量的信息冲击,在没有足够的耐心和时间来了解某一新闻事件时,长驱直入,言简意赅,让受众能够在最短时间内获取中心内容才是关键^[6]。

由此发现,只有语言风格高效简洁的新闻才真正符合融媒体时代的现实需求。创作者应树立一种精简、精品、精致意识,将新闻播报转化为适合快节奏生活的工具。新闻从业者应当不断提高自身的语言组织能

力和应用能力,将适合各媒介特点的新闻内容展现给普罗大众。为提高新闻吸引力和实效性,写作编辑人员应提高新闻写作技巧,将以往过程中的长篇大论转化为图像、音频、视频等,通过多样化形式进行展现,从而提高新闻内容的实用性和精简性。

6. 结论

伴随媒体环境的不断发展,新闻采访及写作人员应当不断提高自身的适应能力,掌握各种采访拍摄技巧和写作方式,借助媒体融合传播形式,为受众提供精准高效的新闻信息。融媒体时代下,媒体人应紧跟时代发展脚步,不断优化新闻采访写作水平,提高新闻真实性的同时为新闻产业保驾护航。

参考文献:

- [1] 陈峻俊. 民族地区县级融媒体乡村振兴新闻报道框架研究——以喀什地区五县“零距离”公众号为例 [J]. 西南民族大学学报(人文社会科学版),2022,43(08):141-149.
- [2] 严云. 融媒体新闻短视频的多模态文体研究——以央视《主播说联播》栏目为例 [J]. 中北大学学报(社会科学版),2022,38(02):51-57.
- [3] 段鹏,张媛媛. 全媒体时代的群众路线: UGC对县域融媒体的意义及其应用策略分析 [J]. 中国新闻传播研究,2021(01):16-28.
- [4] 申林,史文思. 融媒体环境下时政新闻主持人的媒介形象塑造——以央视主持人康辉的Vlog为例 [J]. 传媒,2020(10):49-52.
- [5] 路小静,姚永春. “把关人”理论视角下的融媒体传播问题及对策——以抖音新闻类短视频为例 [J]. 出版广角,2021(19):74-77.
- [6] 曾培伦,毛天婵. 技术装置“多棱镜”: 国家治理视阈下的县级融媒体中心建设研究——基于71篇县级融媒体中心挂牌新闻的分析 [J]. 新闻记者,2020(06):3-13.